

А.С. Тесаков (ГИН РАН), В.В. Титов (ЮНЦ РАН, Ростов-на-Дону),  
А.К. Швырева (Ставропольский гос. музей-заповедник),  
Е.В. Сыромятникова (ЗИН РАН), П.Д. Фролов (ГИН РАН)

## СОЛНЕЧНОДОЛЬСК – НОВОЕ МЕСТОНАХОЖДЕНИЕ ПОЗДНЕМИОЦЕНОВЫХ ПОЗВОНОЧНЫХ НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ

Находки наземных позвоночных миоцена и раннего плиоцена на территории Европейской России крайне немногочисленны и фрагментарны. В последние годы, однако, было открыто несколько новых местонахождений (Титов и др., 2007). Новые данные постепенно заполняют пробелы в наших знаниях о биоте и природной среде этого времени.

Летом 2009 года, благодаря информации и помощи школьника Я.Я. Хитеева, было изучено новое местонахождение ископаемых млекопитающих и других позвоночных в нескольких километрах восточнее г. Солнечнодольск Ставропольского края, на правом берегу долины р. Егорлык. Оно приурочено к толще озерно-аллювиальных песков и алевритов, врезанных в морские отложения среднего сармата. Предварительный список териофауны содержит: *Blarinella* sp., *Asoriculus gibberodon*, *Amblycoptus* cf. *jessiae*, ?*Talpidae* gen., *Prolagus* ex gr. *michauchi-sorbini*, *Hypolagus* cf. *igromovi*, *Nannospalax* cf. *macoveii*, *Spermophilinus turolensis*, *Tamias* sp., *Micromys* sp., *Apodemus* sp., *Pseudocricetus* sp., *Kowalskia* sp., *Felidae* gen., *Hipparium* cf. *Cremohipparium* sp., *Rhinocerotidae* gen., *Cervidae* gen., *Cervidae* gen. (мелкая форма), *Tragocerini* gen., *Gazella* sp. По количеству остатков среди мелких млекопитающих преобладают кости пролагусов. Герпетофауна представлена остатками панцирей пресноводных черепах *Sakya* sp. и *Geoemydidae* gen. et sp. indet., и сухопутных черепах *Testudinidae* gen. et sp. indet. Были также собраны раковины наземных моллюсков *Parmacella* sp., *Limax* sp., пресноводных *Bithynia* sp. и *Valvata* (?) sp. Были найдены также многочисленные *Acteocina* spp., а также отдельные фрагменты костей тюленей, вероятно, переотложенные из подстилающих отложений среднего сармата.

Экологический облик фауны позволяет реконструировать саванно-степные ландшафты с присутствием околоводных и лесных местообитаний. Эволюционный уровень мышей, землероек, зайцеобразных, гиппарионов и других млекопитающих позволяет отнести эту фауну к позднему миоцену, позднему туролио, биохронологической зоне млекопитающих неогена Европы MN13 и предварительно коррелировать ее с понтическим региоярусом Восточного Паратетиса.

Местонахождения позднего миоцена на территории юга Восточной Европы редки и представлены преимущественно остатками мелких позвоночных или изолированными находками костей крупных животных. Дальнейшее изучение нового богатого местаонахождения позволит более детально понять характер изменения биологического разнообразия и эволюции отдельных групп животных в сообществах, переходных от миоцена к плиоцену, а также уточнить стратиграфический возраст ряда ключевых фаун данного возрастного периода.

Поддержано РФФИ, проекты №№ 07-05-00400-а, 09-05-10024-к.

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК  
ПАЛЕОНОЛОГИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО  
ВСЕРОССИЙСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГЕОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ им. А.П.КАРПИНСКОГО (ВСЕГЕИ)

**ЭВОЛЮЦИЯ  
ОРГАНИЧЕСКОГО МИРА  
И БИОТИЧЕСКИЕ КРИЗИСЫ**

**МАТЕРИАЛЫ  
LVI СЕССИИ ПАЛЕОНОЛОГИЧЕСКОГО  
ОБЩЕСТВА**

5 – 9 апреля 2010 г.

Санкт-Петербург 2010